

文旅融合 科技赋能 个性多元

——透视旅游消费新趋势

今年5月19日是第14个“中国旅游日”。从多地举行的惠民文化旅游活动看，文旅深度融合，科技赋能不断打造消费新体验，多元个性化需求助力拓展消费新场景等，正逐渐成为当下文旅消费新趋势。

文化“活”了旅游“火”了

牛肉丸、肠粉、糖画……潮州美食非遗集市上，形形色色的潮州传统美食香气扑鼻，“潮味”四溢。马来西亚游客颜冰和今年第二次来到潮州，“感觉吃不够！以后我还会经常过来”。

游客一边品尝美食，一边与潮州饮食工作者、非遗传承人互动交流，一口非遗糖画，一杯潮汕工夫茶，串联起千年古城的文化魅力。

内蒙古鄂尔多斯，柔软精致的羊绒制品不仅是游客常买的“伴手礼”，而且还能让游客亲身体验其制作过程；浙江宁海，赏花线路与采茶研学、读书活动、绘画艺术有机结合；在上海，访问各大博物馆的观众中，超过50%是35岁以下年轻人，超过60%是“拉杆箱一族”，85%以上会在博物馆内或周边商圈购物……

以文塑旅、以旅彰文。文旅深度融合，让旅游业既服务美好生活，又促进经济发展。

今年以来，宁海通过油菜花节、桃花节、樱花节三大花节，累计吸引游客20余万人次，带动实现旅游收入1350余万元。

目前，鄂尔多斯“城都小镇”126户商户已和181家旅行社签约，2023年实现线上线下销售额超过4000万元。

刚刚过去的“五一”假期，全国国内旅游出游合计2.95亿人次，同比增长7.6%；国内游客出游总花费1668.9亿元，同比增长12.7%。

宁海县徐霞客研究会会长麻绍勤表示，文化是旅游的灵魂。在挖掘和传承地方文化的基础上，强化地域文化与旅游项目的深度融合，为旅游发展持续注入活力。



5月19日，游客在纳木错湖边游玩。随着气温升高，西藏纳木错解冻开湖，迎接即将到来的旅游旺季。新华社记者丁增尼达摄

科技赋能打造更炫消费新体验

用国际天文项目“退役”材料制成艺术装置，将海量天文数据转为可视化的图像，以互动性强、更直观的方式展现科学家与艺术家对宇宙的理解……

上海天文馆的展览“宇宙考古——探索时空的科学艺术之旅”日前向公众开放，给参观的游客带来震撼体验。

科技赋能文旅产业，给游客带来更多更炫的消费新体验，沉浸式智慧化是其中的新亮点。

中国国家博物馆里“华彩万象——石窟艺术沉浸体验”让石窟艺术得到全新演绎；“5G大运河沉浸式体验区”成为江苏扬州中国大运河博物馆人气最旺的“打卡”点；潮州涵碧楼引入虚拟现实，增强现实技术还原历史场景，讲述红色故事……

如今，5G+智慧旅游应用已覆盖风光旖旎的名山大川、历史文化厚重的文化遗产和古镇古城、“烟火气”十足的特色街区、精彩纷呈的戏剧演出以及悠然又活力四射的现代乡村。面向消费者的机器人送餐服务、无人机外卖、无人航拍服务等，已广泛渗透到旅游

休闲场景。

数据显示，今年“五一”假期，包括上海天文馆在内的全国首批42家智慧旅游沉浸式体验新空间吸引消费者超430万人次，实现消费总额超过2.2亿元。

中国旅游研究院院长戴斌认为，随着5G、人工智能、大数据、虚拟现实等新技术在文旅领域加速应用，科技赋能文旅融合高质量发展正不断展现出勃勃生机、潜力无限的广阔前景。

个性化与多元化场景丰富

徐汇西岸，正在举办的“2024上海（国际）花展”的一个会场。滨水空间咖啡香与花香四溢，骑行、轮滑、攀岩、篮球等各类体育运动场地客流“爆棚”。

游客周婷说：“我们一家人来这里，老人想看花，小孩子想玩轮滑，我想坐下喝杯咖啡，每个人的需求都不一样，但在这里都能得到满足。”

随着游客需求更多元化、个性化，文旅消费场景不断突破“边界”，客源地、目的地也更加多元。

在鄂尔多斯康巴什区，“暖城七点半”春

夏文旅消费促进活动给赛车小镇注入夜间生命力。小镇推动体育与旅游融合，培育水上运动、低空飞行等新业态，引入后备箱集市、飞机草坪音乐会，吸引更多年轻人和亲子家庭前来“打卡”和夜游。

内蒙古师范大学经济管理学院教授杨蕴丽认为，当下消费需求内容日趋多样化，餐饮、旅游、零售、商圈、文娱、数字化消费需求持续释放，旅游业态正在日益多元化。

贵州“村BA”、天水麻辣烫、淄博烧烤、平潭“蓝眼泪”……此前相对“小众”的旅游目的地，不断涌现出新的吸引力。

携程研究院行业分析师王亚磊介绍，从该平台“五一”订单同比增速看，县域市场高于三四线城市，三四线城市高于一二线城市。中国旅游研究院预计，2024年国内旅游出游人数、国内旅游收入将分别超过60亿人次和6万亿元。

戴斌说：“广大游客消费需求的变迁，正在倒逼旅游从业者以全新的理念看待今天的旅游业。我们要着力完善现代旅游产业体系，加快建设旅游强国，推动旅游业高质量发展行稳致远。”

新华社北京5月19日电

多米尼加大选开始投票

新华社圣多明各5月19日电（记者 陈昊佳）多米尼加大选当地时间19日早上开始投票，初步选举结果预计在当天晚上揭晓。

当地时间当天早上7时，多米尼加全国投票站开始向选民开放，投票截止时间为当日17时。超过810万选民除了投票选出下届总统外，还将选出参议员、众议员和中美洲会议员等。

此次总统选举中，共有9名候选人参与角逐。选前最新民调显示，现任总统、现代革命党候选人路易斯·阿比纳德优势明显，前总统、人民力量党候选人莱昂内尔·费尔南德斯位列第二。

多米尼加总统选举每4年举行一次。根据相关法律，首轮投票中，如果没有候选人获得过半选票，则得票居前两位的候选人将进入第二轮投票。

以军袭击加沙中部一难民营

据新华社加沙5月19日电 据卡塔尔半岛电视台19日报道，以色列军队当天袭击巴勒斯坦加沙地带中部努赛赖特难民营，已造成至少31人死亡。

电视画面显示，医护人员在加沙地带中部一家医院急诊大厅中抢救伤员，部分伤员伤势严重，一些伤员因病床不足只能躺在地上接受救治。半岛电视台还报道说，以军当天袭击了加沙城东部一所学校和一处民房，造成至少9人死亡。另据巴勒斯坦通讯社19日报道，一名记者在加沙地带北部遭以色列空袭身亡。

截至目前，以色列军方没有就这些报道发表评论。

刚果(金)军方：挫败一起政变企图

新华社金沙萨5月19日电（记者 史或）刚果(金)军方发言人埃肯格19日在国家电视台上说，军方当天在首都金沙萨挫败了一起政变企图，多人被捕，目前情况可控。

埃肯格说，目前情况完全在军方的掌控中，金沙萨民众可以自由出行，并表示会在稍晚的时候发布更多消息。当地媒体报道说，19日凌晨4时左右，几名身着军装的武装人员袭击了刚果(金)副总理、国民议会议长候选人卡梅雷的住所。武装人员与卡梅雷的私人卫队发生冲突，造成至少3人死亡。

这些隶属于“新扎伊尔”的武装人员曾在社交媒体上说：“要改变刚果(金)现状”，并要推翻现任总统齐塞迪迪。消息发布后，总统卫队等军警部门在首都重点区域加强部署。

据报道，“新扎伊尔”由刚果(金)流亡前政客马兰加创立。2017年5月，马兰加在比利时布鲁塞尔建立“新扎伊尔”，创建“流亡政府”，并自称“总统”。

中国“太空养鱼”项目进展顺利

“鱼航员”状态良好

据新华社北京5月19日电（刘艺 杨吉）中国科学院专家19日在北京介绍国内首次在轨水生生态项目进展顺利。空间站小型受控生命生态实验组件由神舟十八号航天员转移至问天舱生命生态实验柜中开展实验后，目前在轨运行稳定，4条斑马鱼状态良好。

4月25日，神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心升空。随3名航天员一起进入太空的还有4条斑马鱼和4克金鱼藻，用于在轨建立稳定运行的空间自循环水生生态系统，实现我国在太空培养脊椎动物的突破。

据中国科学院上海技术物理研究所研究员郑伟波介绍，目前，航天员成功开展了两次水样采集和1次鱼食盒更换操作，发现了斑马鱼在微重力环境下表现出腹背颠倒游泳、旋转运动、转圈等定向行为异常现象。后续科学家将利用返回的回收水样、鱼卵等样品，结合相关视频开展空间环境对脊椎动物生长发育与行为的影响研究，同时为空间密闭生态系统物质循环研究提供支撑。

19日上午，由中国科学院学部局、教育部基础教育司主办，中国科学院空间应用工程与技术中心承办的“天地共播一粒种——青少年与航天员一起养斑马鱼”科学教育活动暨2024年中国科学院空间应用工程与技术中心公众科学日活动在北京启动。活动旨在充分发挥空间站科技资源优势，搭建科学探究实践平台，组织青少年学生设计研制可供4条斑马鱼生活一个月的地面小型密闭水生生态系统，并进行科学观察。

活动现场，科学家将斑马鱼样品赠予同学们并回答问题。“斑马鱼作为‘模式生物’，与人类基因组相似度高达87%，可以作为许多人类疾病的研究模型。同时，与航天员一样，斑马鱼成为‘鱼航员’也需要通过生长阶段、活性、健康等层层选拔。”中国科学院水生生物研究所研究员王高鸿说。

针对南方强降雨

水利部启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京5月19日电 水利部19日18时针对广西、广东、福建3省区启动洪水防御Ⅳ级应急响应，并派出2个工作组分赴广西、广东协助做好暴雨洪水防范工作。

水利部当天发布的汛情通报显示，5月17日以来，华南、西南地区出现强降雨过程，广东、广西等地降雨到大暴雨。受其影响，广西郁江支流武鸣河等11条中小河流发生超警洪水。

水利部水旱灾害防御司有关负责人表示，5月20日至21日，广东东南部、福建东部和南部等地预计仍有大到暴雨，局部地区有大暴雨。此次强降雨过程覆盖区域与前期高度重合，雨区土壤含水饱和，易发生山洪、中小河流洪水、城市内涝等灾害。

汛情通报显示，目前，广西、广东、福建和水利部珠江水利委员会正密切关注雨情、水情，加强监测预报，强化应急值守、会商研判和信息报送，做好水库安全度汛及山洪灾害、中小河流洪水防范应对等工作，确保人民群众生命财产安全。

感受彝乡蝶变 共助乡村振兴

——主流媒体记者四川凉山采访纪行

本报记者 武建玲 文/图



冕宁县复兴镇建设村的特色农产品现场展示

5月14日至16日，全国主流媒体助力乡村振兴大会暨“彝海结盟地 五彩大凉山”百家主流媒体社长总编彝乡行在四川凉山举行。

这场由中国报业协会、四川省报业协会、中共凉山州委主办的“媒体盛会”，旨在探讨交流乡村振兴中主流媒体的着力重点、作用发挥及实践效果，凝聚助力乡村振兴的媒体智慧与力量。

3天时间，与会的百家主流媒体记者深入西昌市、昭觉县、冕宁县等地的乡村、城镇社区、产业园区，近距离领略凉山的生态之美、文化之魅、发展之变。大家边走边看、边交流，也在思考着助力乡村振兴中主流媒体的作为。

彝乡和美展新颜

凉山是全国最大的彝族聚居区。2020年，凉山如期打赢脱贫攻坚战，11个贫困县全部摘帽，2072个贫困村全部出列、累计减贫105.2万人。

当前，凉山正以宜居宜业和美乡村示范建设为牵引，深入实施“三大行动”，全面推进乡村振兴，一幅具有凉山特色的新时代“富春山居图”正徐徐展开。

记者们来到昭觉县三岔河镇三河村，村庄入口处“共产党瓦吉瓦，习总书记卡莎莎”的标语格外醒目。

2018年春节前夕，习近平总书记深入三河村视察，走进贫困户家庭看实情、问冷暖、听心声，为当地脱贫工作开出良方。

6年过去，三河村如今已旧貌换新颜，村民们搬进了新居，生活越来越好。

在三河村，记者们先后到村旧址、新居、村史馆、农特产品展销馆等地采访，详细了解脱贫攻坚带来的变化。

村民吉好也求热情地招呼记者到家里看看，他的家干净整洁，墙上还挂着六年前一家人与习近平总书记的合影。据了解，他家于2019年搬到新家，村里给他安排了公益性岗位，再加上自家经营小卖部、养牛和种植农作物，2023年他的家庭收入超过10万元。

农特产品展销馆内，村民洛阿依正在直播销售苦荞、腊肉等土特产。记者们听着三河村的变化，感受着村民的幸福生活。

雨后，昭觉县解放沟镇大石头村更显秀丽。道路两旁干净整洁，一幢幢黄墙蓝瓦的民房在花草树木的衬托下格外引人注目。“欢迎你到昭觉来，我在这里等你，啦啦啦……”走进大石头村，身着彝族盛装的姑娘小伙子唱起了迎客歌。

大石头村过去去农村人居环境“脏乱差”，自凉山州“三大行动”启动以来，村里推进农村人居环境改善一体化建设，村容村貌发生了大变化，“脏乱差”现象一去不复返。村里还大力发展种植养殖业，村民的生活越过越好。

“去年建新家政府补贴了30%。现在我家养了两头牛、40多只羊，几头猪养在家旁边

的‘共享猪圈’”。村民阿库约哈的住房崭新整洁，家里的三个孩子，两个大的都已成家，小儿子在读高中，说起目前的生活他很满意。

走进昭觉县城北镇沐恩社区，一大片错落有致且带有显著彝族风格的小楼房映入眼帘。社区的文化广场上，当地群众跳起了热情的达体舞，用歌声和舞蹈欢迎远方的朋友。随后，捻羊毛、彝族银器和漆器制作、月琴、马布等彝族传统乐器非遗文化表演吸引了记者们的目光。

沐恩社区为“沐浴在党恩下的府邸”。作为昭觉县最大的易地搬迁集中安置点，针对搬迁群众生活方式、文化习俗、社会关系等不同问题，社区通过“1357”基础治理模式和“双联四包”工作模式的积极探索，全力帮助搬迁群众实现“搬得出、稳得住、融得进、能致富”，打造共建共治共享治理新格局。

产业发展活力足

乡村振兴，产业振兴是关键。凉山的不少乡村，特色产业正成为乡村发展提供有力的支撑。

走进昭觉县洛昭现代农业产业园，明亮洁净的智能玻璃温室大棚里，生菜、南瓜、番茄等蔬菜正茁壮生长，几名村民正在为开花结果的番茄进行整枝打杈。

“这是凉山第一批村级现代农业科技园区之一，占地5100亩，累计完成投资2.3亿元，我们使用智能物联网系统将高海拔山区温、光、水等综合协调到最佳状态，通过水肥一体化系统实现自动化灌溉、施肥，提高种植效率。园区投入使用后，聘请当地村民在这里务工以增加收入。”园区相关负责人介绍说。

冕宁县复兴镇建设村有着凉山州“华西村”的美誉。走进该村，楼房林立，花香扑鼻，成片的设施大棚让记者感受到该村产业发展

的活力。

据了解，建设村立足丰富的自然资源优势，做大、做强、做精葡萄、草莓、樱桃等产业，2023年特色产业产值达2亿元。在发展农业的同时，该村又将红色文化、农耕文化、乡愁文化有机融合到山水田园里，走出了农文旅融合发展新路子，预计2024年旅游业年收入超过3000万元。

除了特色种植，特色民宿的发展也让乡村焕发新的生机。

在西昌市大石板古村落，记者们在蓝天白云下沿着曲折别致的村间小路前行，绿水青山、黄墙黛瓦间，古村落变为乡村振兴样板的故事让大家赞叹不已。

大石板古村曾是南方丝绸之路上的重要驿站，后来随着时代的变迁曾一度沉寂。近年来，西昌市以古村改造和发展民宿经济为主线，成功重塑古村面貌。

利用村落中原有的资源，西昌市采用“修旧如旧、修新如旧”的建筑手法，建立“山、水、林、田、路”立体传统村落体系，昔日古朴的村容村貌得到重塑。大石板古村还引进多家知名民宿品牌，并鼓励村民修建民宿和餐厅。目前，全村有超过200家不同档次的民宿和客栈，400多户参与经营，平均每户年收入超过3万元。

“古村落+新民宿”的模式为西昌市乡村振兴提供了样板。如今，大石板古村已成为西昌的“网红打卡地”。

媒体助力显担当

一路走来，记者们感受到了凉山的山水之美、人文之韵、奋进之姿和发展之变。每到一处，大家纷纷用手机、相机、笔触实时记录、分享所见所闻，让更多人认识凉山、了解凉山。